

Добьём фашистского зверя в его берлоге!

Передовая статья „Правды“ — 3 ноября

С огромным воодушевлением встретил советский народ призывы Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии...

Славный путь прошла Красная Армия за последний год. В победоносных боях советские воины вернули Родине земли Украины, Белорусии, Молдавии, Крыма, Карело-Финской ССР, Эстонии, Литвы, Латвии...

— Трудящиеся Советского Союза! Красная Армия выбила немецко-фашистских захватчиков из пределов нашей Родины. Да здравствует наше свободное советское Отечество! Да здравствует героическая Красная Армия — армия-освободительница!

Красная Армия восстановила государственные границы Советского Союза. Но эти не исчерпываются задачи нашей армии-освободительницы. Ещё три с половиной года назад товарищ Сталин, характеризуя особенности войны с фашистской Германией, говорил: «Целью этой всемирной Отечественной войны против фашистских угнетателей является не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, стонущим под игом германского фашизма».

Преследуя немецкого зверя по пятам, Красная Армия вступила на территорию девяти стран Европы, гремя и уничтожая врага, вызволяя из гитлеровской неволи народы других государств, возвращая свободу советским людям, извывавшимся на немецкой каторге. Победный гром советских орудий слышен на Крайнем Севере — в Норвегии. Военные действия продолжаются на огромном по протяженности фронте — от Балтийского моря до Балкана. Наши победы привели к тому, что бывшие союзники гитлеровской Германии повернули оружие против немцев. Части Красной Армии ведут успешные бои на территории Югославии, Чехословакии, Польши, Восточной Пруссии, Норвегии. Громкие танки и пехота армии-освободительницы неотвратимо приближаются к столице Венгрии.

— Да здравствует доблестная Красная Армия, гремящая гитлеровскими захватчиками на территории Германии! Воины великой Советской державы! Всегда на Запад! Добьём фашистского зверя в его берлоге!

Исторические победы Красной Армии поставили гитлеровскую Германию на край пропастей. С запада, с юга и востока Германия охвачена стальными колымами наступающих войск антигитлеровской коалиции. Все европейские союзники Германии, за исключением Венгрии, уже перорали с фашистской Германией. Исторические победы Красной Армии, одержанные весной, летом и осенью нынешнего года, создали благоприятную базу для нанесения новых сокрушительных ударов общему врагу свободных народов.

В основе наших побед лежит самоотверженность и героизм всего советского народа, мужество и воинское мастерство Красной Армии. Геней великого Сталина вдохновлял и вёл нас к победим. Эти победы объясняются умелой стратегией Верховного Главнокомандования, продуманной и решительной тактикой советских генералов и офицеров, героизмом и воинской выучкой советских воинов.

РИГА ВОЗРОЖДАЕТСЯ

Ещё совсем недавно в Риге царил фашистский разбой. На улицах не было видно людей. Лифты сносились от обвала в подвалах и на чердаках. Гитлеровцы разрушили рижский порт, судостроительную верфь, пять железнодорожных мостов, фабрик и заводов.

Сейчас город оживает. Ликвидированы очаги пожаров. Разминирован ряд районов. Уже на второй день после изгнания немцев была организована выпечка хлеба. В первые же дни были отремонтированы и пущены водопровод. Открыты десятки магазинов, столовых, парикмахерские, гостиницы. В городе уже работает много больниц, шесть поликлиник, более 20 аптек, 7 родильных домов. Открыты пять детских отделений. Через три часа прольет тысяча писем. В ближайшее дни откроются 30 школ.

Рижяне принимаются за созидательный труд. Сотни людей ежедневно приходят в городской Совет с просьбой использовать их на восстановительной работе. (ТАСС)

Первый институт в Смоленске

На всех курсах Смоленского медицинского института, варварски разрушенного немецкими захватчиками, возобновились занятия. Это — первое высшее учебное заведение, восстановленное в Смоленске после изгнания немцев.

Восстановлению института помогли

Собрание работников Академии Наук Литовской ССР

Состоялось первое после освобождения Вильнюсское собрание работников Академии наук Литовской ССР.

Участники собрания с большим вниманием выслушали доклад Народного Комиссара Просвещения Литовской ССР тов. Жюгаса о задачах Академии наук в восстановлении народного хозяйства Литвы. Докладчик остановился на ближайших планах работы академии — издании

Открытие памятника тысячелетия России в Новгороде

В древнем русском Новгороде большой праздник — торжественно открыт величественный памятник тысячелетия России. Памятник высотой более 16 метров вновь высится над стенами сегоднего Новгородского кремля. Немецко-фашистские захватчики варварски изуродовали замечательный сооружение, символизировавший величие России. 109 фигур памятника были облиты с помощью

могучей военной техникой Красной Армии. Благодарная Родина высоко оценивает заслуги своих лучших сынов, отличившихся ратными подвигами или самоотверженным трудом на фронте. Сегодня в «Правде» печатаются Указы Президиума Верховного Совета СССР о награждении генералов и офицеров Красной Армии и личного состава Военно-Морского Флота. Высшими правительственными наградами отмечены также коллективы советских авиационных конструкторов.

Исторические победы Красной Армии стали возможны благодаря тому, что советский народ вела и ведёт партия Ленина — Сталина. Большевикская партия всегда уделяла огромное внимание строительству вооружённых сил Советской Страны. Лучших своих сынов послала партия на укрепление командных кадров армии. Виднейшие деятели партии были полководцами и военачальниками Красной Армии. Под руководством партии большевиков советский народ создал могучую Красную Армию, выступавшую с командными кадрами, обеспеченной её великолепной военной техникой.

Ни одна партия не имела и не имеет такого авторитета среди народных масс, как наша большевикская партия. Она являлась руководящей и направляющей силой советского народа как в годы мирного строительства, так и в дни войны. Как никогда, за годы войны вырос авторитет партии. Тысячи и тысячи лучших бойцов и офицеров, передовых рабочих, крестьян и интеллигентов в это трудное время влились в ряды своей родной партии.

— Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

Война вступила в последнюю, по самую трудную фазу. Чем ближе фронт приближается к жизненным центрам Германии, тем упорнее сопротивление врага. Центральный Комитет ВКП(б) призывает весь советский народ, всю Красную Армию к предельному напряжению своих сил, средств и способностей.

Наши войска богаты опытом ведения современной войны. Наши офицеры и генералы овладевают основами сталинской науки и искусства, умело руководят войсками и искусно выполняют предначертания Верховного Главнокомандования. Красная Армия стала самой мощной и закалённой современной армией. Но для того, чтобы быстрее разгромить врага, советские воины должны непереставно повышать свои военные знания, овладевать искусством войны.

— Воины Красной Армии! Неустанно совершенствуйте своё боевое мастерство, полностью используйте нашу прекрасную боевую технику, бейте вражеские войска до полного их разгрома!

Призывы ЦК ВКП(б) содержат боевую программу действий для всех родов войск.

Призывы Центрального Комитета большевикской партии дошли до сердца труженика советского тыла, война доблестной Красной Армии. Трудящиеся нашей великой страны готовы сдаться всё для быстрого разгрома врага. Сильнейшие вокруг партии Ленина — Сталина и с Центрального Комитета, преисполненные горячей любовью к вождю и полководцу товарищу Сталину, советские люди не жалеют никаких усилий для торжества нашего правого дела.

— Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперёд за окончательный разгром гитлеровской Германии, за полную победу нашего правого дела!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 3 ноября

В течение 3 ноября в Восточной Пруссии, севернее и южнее города ГОЛЬДАП, наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На БУДАПЕШТСКОМ направлении, между реками ТИССА и ДУНАЙ, наши войска, развивая наступление, с боями заняли более 100 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ТОСЕГ, ЗРЕНЬ, ДИОН, АЛЬШОДАБАШ, УИХАРТЬЯН, ШАРИ, АЛШОНЕМЕДЬ, БУДЬИ, САЛСЕНТМАРТОН, ДУНАВЕЧЕ и железнодорожные станции ТОСЕГ, МИКЕБУДА, ЗРЕНЬ, АЛЬШОДАБАШ, ИНАРЧ-КАКУЧ, ДУНАВЕЧЕ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 2 ноября наши войска на всех фронтах побдили и уничтожили 38 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 11 самолётов противника.

В Восточной Пруссии, в районе города Гольдап, крупные силы пехоты и танков противника атаковали наши позиции. Ударив одновременно с севера и с юга, немцы рассчитывали захватить советские части врасплох и зажать их в клещи. Завязались ожесточённые бои. Наши пехотинцы и артиллеристы встретили гитлеровцев огнём из всех видов оружия и вынудили их отойти. Вскоре противник возобновил атаки. На одном участке группа немецких танков и пехоты вклинилась в расположение советских войск. Мощным огнём артиллерии и гвардейских миномётов вражеская группа была полностью уничтожена. На поле боя остались много трупов гитлеровцев, десятки стрелковых и разбитых немецких танков. На другом участке немецкие танки и автомашины приближались к нашим позициям. Гвардейская артиллерийская батарея офицера Бурда открыла огонь и подожгла три танка противника. Немецкие автомашины были обстреляны осколочными снарядами и понесли тяжёлые потери.

На Будапештском направлении, между реками Тисса и Дунай, наши войска продолжали успешное наступление. Немцы и венгры стремятся любой ценой прервать советские войска пути на Будапешт и бросают в бой все наличные резервы — охранные части, тыловые гарнизоны и различные команды. Одновременно противник снимает с других участков фронта пехоту, артиллерию, танки и спешно перебрасывает их в район Будапешта. Однако, несмотря на все усилия, врагу не удалось приостановить продвижения наших войск. Части П-ского соединения, наступающие вдоль шоссе Кожкемет — Будапешт, в ожесточённом бою сломили сопротивление противника и продвинулись вперёд до 30 километров. Занят крупный населённый пункт Алшонемедь, расположенный в 15 километрах от Будапешта. Другие наши части, наступающие вдоль восточного берега реки Дунай, в результате упорных боёв заняли ряд населённых пунктов. Откапываясь под ударами советской пехоты и танков, противник оставляет на дорогах много оружия и военного имущества.

Южнее города Пуатук два батальона немецкой пехоты предприняли разведку

наступления, гвардейцы-автоматчики резко ринулись в атаку, ворвались в немецкие траншеи и уничтожили роту гитлеровцев. Лейтенант Сунопля встретил в этом бою 12 вражеских солдат и одного офицера. Столько же гитлеровцев уничтожил его друг гвардеец Лашлышань.

В одном из боёв командир пулемётного расчёта гвардии сержант Пакляк выдвинулся с пулемётом далеко вперёд своего стрелкового подразделения. Подвиги по-настоящему отважные и героические, совершённые несколькими гитлеровцами, отважный пулемётчик обеспечил упорное продвижение своего подразделения.

Группа разведчиков под командованием гвардии лейтенанта Палеса, обходя сильные вражеские позиции, пересекла важную коммуникацию противника. Латышские разведчики выжили во вражеской тылу, окружили немецкий гарнизон и в ожесточённом бою истребили несколько сот гитлеровцев. При этом бойцы Палеса захватили у врага несколько пушек, миномётов и автоматов с боеприпасами.

В рядах бойцов отважно сражались и доблестно-добровольцы. Особенно отличился снайпер Моника Мейшань, перебравший 69 гитлеровцев. Латышская девушка Лисоса Милонас — имя её по-русски означает пламя — в одном из сражений выносила раненых с поля боя под ожесточённым огнём неприятеля.

Проявляя героизм и отвагу, латышские стрелки отпилили ружью землю от немецких захватчиков. Многие бойцы и офицеры покидали госпитали, чтобы вернуться в строй, раненым не хотели уходить с поля битвы, — так велик был наступательный дух и подразделениях.

Латышские стрелки в бою с порабощителями своей родины проявляют всевозможные стойки с немцами. Ближайшее время, Красная Армия завершает освобождение Латвии от гитлеровцев.

А. АРНОЛЬДОВ. Латвия, 3 ноября. (Спец. корр. ТАСС)

ЛАТЫШСКИЕ СРЕЛКИ

В горькое, мрачное лето 1941 года латыши покидали родную землю. Каждый солдат давал клятву: мы вернёмся! Клятва с клятвой с воинами других советских народов латышские бойцы отстояли Москву в суровую зиму 41 года, сражались у Старой Руссы, под Демьяном, у Новосokolьиков. В нынешнем году гвардейские латышские полки, обладающие опытом минувших сражений, вступили на территорию Латвии. Они прошли по Латвии, через Лубанскую империю, холмы Вижома и лес Балдоне.

Среди советских войск, освободивших столицу Латвийской Советской республики — город Ригу, — были и латышские части генерала Бранткяли. Лина бойцов, вступивших в родную столицу, были открыты потом, осаждённая отброшена от родинной земли. Они проходили по булыжникам Свободы, по широкому устью и плащам города, заполненным народом. Горы цветов, как дождь, осыпали бойцов.

Латышские стрелки с боями отбывали родную землю. Они видели горестное, опустошённое гитлеровцами село, разрушенное фашистами, обезлюдевшие города и посёлки. И войны-латыши рвались в бой, стремились приблизить час победы над нечестивыми врагом.

Командир взвода автоматчиков гвардии лейтенант Сунопля проходил со своим подразделением мимо хутора Пасоена, где он родился и вырос. Здесь три года назад Сунопля оставил родных и близких. Что с ними? Каким судьба их достигла? Лейтенант вопрошал оти вопреки, но у советского воина нет времени сомнамливаться.

— Вперёд, товарищи, вперёд! — то и дело восклицал он. — Не грусти, мой друг Лашлышань, скоро зайдём домой. Но зайдём на обратном пути... И вновь снова шагал вперёд, не давая ногам ни минуты передышки, наседа на противника. А у сельчан Олечи, где поприцель пытались задержать наше

Сладкие заводы Киевщины досрочно выполнили октябрьскую программу

Сахарные заводы Киевщины области досрочно выполнили октябрьскую производственную программу. До конца месяца выпущено сверх плана около 200.000 пудов сахара.

Кроме 11 действующих заводов в ближайшие дни возобновят работу ещё девять, (ТАСС)

На заводе имени Дзержинского задута ещё одна домна

На заводе имени Дзержинского (Днепропетровский) ведёт за домной № 6 задута вторая восстановленная домна № 1. Все механизмы и агрегаты действуют безотказно.

Домна № 1 — третья по счёту действующая домная печь в Днепропетровске и одиннадцатая — на Украине. (ТАСС)

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ЛОНДОН, 3 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба Верховного Командования экспедиционных сил союзников говорится:

Продвижение на острове Вальхерен продолжается. Союзные войска, наступающие от Западной Камелле, миновали Ломбург. Другие части достигли пункта, расположенного в двух милях от Флорингена. В самом Флорингене и на западном конце вальхеренской дамбы продолжались ожесточённые бои.

Всякое сопротивление противника восточнее канала Лепольда прекратилось. Только в самом Зеебурге продолжается ликвидация вражеских очагов сопротивления.

В районе Мейеля союзные войска продвинулись вперёд и находятся на расстоянии 2 тыс. ярдов от города. Части союзников, действующие в Гуртском секторе, после ожесточённой артиллерийской подготовки продвинулись на 2.500 ярдов. Занят город Фоссенак, расположенный в 1½ милях южнее Гуртена. Наступление продолжается, несмотря на растущее сопротивление врага.

В ночь на 3 ноября более 1.000 самолётов совершили налет на Западную Германию. Основным объектом налета был Дюссельдорф. Легкие бомбардировщики атаковали Оснабрюк.

В районе Мейеля союзные войска продвинулись вперёд и находятся на расстоянии 2 тыс. ярдов от города. Части союзников, действующие в Гуртском секторе, после ожесточённой артиллерийской подготовки продвинулись на 2.500 ярдов. Занят город Фоссенак, расположенный в 1½ милях южнее Гуртена. Наступление продолжается, несмотря на растущее сопротивление врага.

В связи с плохой погодой 2 ноября большая часть самолётов средиземноморской авиации не участвовала в операции.

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 3 ноября. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, в Лондоне официально объявлено, что в октябре самолёты 8-го авиационного корпуса (английские и американские) сбросили около 100 тонн бомб на объекты в Германии. «Летающие крепости» и «Либереиторы», входящие в состав американского 8-го авиационного корпуса, сбросили около 40 тонн фугасных и зажигательных бомб. Самолёты американских стратегических военно-воздушных сил в Европе сбросили свыше 56.700 тонн фугасных бомб на нефтеочистительные заводы, железнодорожные центры, мосты и промышленные предприятия.

БОИ В ЮГОСЛАВИИ

БЕЛГРАД, 3 ноября. (ТАСС). В опубликованном сегодня сообщении Верховного штаба Народно-освободительной армии Югославии говорится, что после трёхдневных боёв югославские части освободили город и большой порт на Адриатическом побережье Задар. Пасасено Задара с большим воодушевлением встретило освободителей. Операции по уничтожению оставшихся вражеских сил в секторе Шибеник — Книн — Косово развиваются успешно.

В Герцеговине, в секторе Мостар — Новисево продолжают ожесточённые бои. Югославские части отразили несколько контратак немцев, предпринятых в южном направлении.

ФАШИСТСКИЕ ЭЛЕМЕНТЫ ПОД ЗАЩИТОЙ РУМЫНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

БУХАРЕСТ, 3 ноября. (ТАСС). Ещё 4 октября нынешним правительством Румынии во исполнение 14 и 15 статей Соглашения о перемирии был издан декрет о чистке государственного аппарата от нечуждых там прогерманских элементов, сторонников Антонеску, железнодорожников и т. п. Однако, по существу до сих пор ничего в этом отношении не сделано. Государственный аппарат продолжает оставаться таким же, каковы он был при режиме Антонеску. Оменованы лишь министры и руководители некоторых учреждений. В армии на руководящих постах сидят ещё немало тех же людей, которые занимали эти посты при режиме Антонеску, за исключением тех преступников войны, которые были арестованы по требованию Союзной Контрольной Комиссии.

Со стороны румынского правительства не только не наблюдается искреннего желания очистить государственный аппарат от профашистских элементов, но в ряде случаев это правительство брало под защиту бывших активных помощников Антонеску, на которых ему указывала Союзная Контрольная Комиссия.

ПРЕДСТОЯЩИЙ ПРИЕЗД ЧЕРЧИЛЛА И ИДЕНА В ПАРИЖ

ПАРИЖ, 3 ноября. (ТАСС). Агентство АФИ передаёт правительственное сообщение, в котором говорится, что французское правительство пригласило приехать в Париж премьер-министра Великобритании Уинстона Черчилля и министра иностранных дел Антона Идена. Они придут в ближайшее время.

АФИ ОБ АНДРЕ МАЛЬРО

ЛОНДОН, 3 ноября. (ТАСС). Агентство АФИ передаёт из Парижа, что известный французский писатель, Андре Мальро был руководителем партизан в трёх департаментах — Жо, Борез и Дордонь, где скрывались эзэссы и лотарингцы, бежавшие от немецкой оккупации. В настоящее время Мальро является полковником альпийской бригады, прибывшей в Вогезы в конце сентября, чтобы участвовать в сражениях за освобождение Франции.

КОНГРЕСС «ИСПАНСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО СОЮЗА» В ТУЛУЗЕ

ЛОНДОН, 3 ноября. (ТАСС). Агентство АФИ передаёт, что 2 ноября в Тулузе открылся конгресс «Испанского национального союза». В конгрессе участвует около 400 делегатов, представляющих различные испанские политические партии.

Все делегаты высказались за единое фронт испанцев в борьбе против Франко и фашистской фаланги, за освобождение Испании.

НЕМЕЦКИЕ СОЛДАТЫ УКРЫВАЮТСЯ В ЛАГЕРЕ ДЛЯ БЕЖЕНЦЕВ

ХЕЛЬСИНКИ, 2 ноября. (ТАСС). На днях при проверке лагеря для беженцев в гор. Баухаза сотрудниками Союзной Контрольной Комиссии в Финляндии было выявлено 16 солдат немецкой армии, которые содержались в лагере вместе с беженцами. Эти солдаты пользовались неограниченной свободой передвижения в пределах города и окрестностей и не имели никакой охраны. По требованию представителей Союзной Контрольной Комиссии все они были направлены в лагерь, где содержатся немецкие военнопленные солдаты.

Новый рекорд Екатерины Барышиной

2 ноября бригады молодой бригады 1-го государственного подпольного завода имени Л. М. Баталовича (Москва) строгой дисциплины Екатерина Барышинова в ответ на награждение её орденом Ленина встала на стхановскую вахту и установила новый рекорд. За 8 часов на трех станках вместо двух по норме она выполнила задание на 768 процентов. (ТАСС)

По Советскому Союзу

Из землянок в новые дома

Кодомы Полесья (Белоруссия) восстановили большое количество домов, сожженных немецко-фашистскими захватчиками. 10 тысяч колхозных семей, до сих пор живших в землянках, встретили XXVII годовщину Октября в новых благоустроенных домах. Заключено также строительство до 15 колхозных клубов. (ТАСС)

Спектакли для студенчества

В Москве и Ленинграде организованы театральные-концертные кадры для студентов высших учебных заведений. Ежедневно эти кадры будут выступать не менее двух тысяч билетов — в Москве и 500 — в Ленинграде на все спектакли и концерты. Четыре раза в месяц, в выходные дни, будут устраиваться спектакли, на которых 70 процентов всех билетов распределяются за студенческими организациями.

Съёмки фильма «Нелюбовь»

В Киевской киностудии закончились съёмки сценки кинофильма «Нелюбовь» по одноимённой повести В. Горбатова. Это — первый художественный фильм, выпущенный студией после освобождения Киева.

Санатории и дома отдыха для инвалидов Отечественной войны

В 15 областях, краях и автономных республиках Российской Федерации открыты дома отдыха для инвалидов — солдат и офицеров Красной Армии. Были участники Отечественной войны отдыхают здесь в течение 1—2 месяцев. При каждом доме отдыха организовано подсобное хозяйство с фермами крупного и мелкого скота, птицы, пчельником. В ближайшее время Народный Комиссариат Социального Обеспечения РСФСР открывает ещё два таких дома отдыха — в Пензенской и Ессентуках. Расширяется также сеть санаториев для инвалидов Отечественной войны. В ноябре начнут работать санаторий в Ягте, а в начале года — в Кисловодске. (ТАСС)

Восемь краев и областей дано указание

—выделить не менее семи процентов общего количества театральных билетов для учащихся вузов. (ТАСС)

Съёмки фильма «Нелюбовь»

В Киевской киностудии закончились съёмки сценки кинофильма «Нелюбовь» по одноимённой повести В. Горбатова. Это — первый художественный фильм, выпущенный студией после освобождения Киева.

Авторы сценария (В. Горбатов и М. Давыдов) сняли в фильме ряд новых действующих лиц — десять стариков-рабочих, которые вместе с Тарасом идут по разорённой немцами земле и организуют сопротивление гитлеровским захватчикам.

